
По стъпките и примера на Паисий Хилендарски

Преди две седмици, както всеки вторник, аз бях в българското училище. В
часа по история нашата учителка ни каза, че ще учим за човек, наречен
Паисий Хилендарски. Дотогава аз знаех това име, бях чувал, че е патрон на
училища, свързвах го с нещо важно за нашата страна ... и нищо повече! Но
когато  учителката  ни  започна  да  разказва  за  него,  аз  слушах с  огромен
интерес, седейки на ученическия стол с ръце, протегнати напред на масата.
Очите ми бяха широко отворени, вълнувах се от чувствата и делата на един
велик  българин  :  Паисий.  Вечерта  дълго  не  успях  да  заспя,  унесен  в
мисли...

 -Паисий Хилендарски е първият български будител – каза госпожата. Но
защо го наричаме така?

Паисий е бил обикновено момче от малкото градче Банско. По стечение на
обстоятелствата  се  озовава  в  Хилендарския  манастир,  в  който
богослуженията са на език, различен от родния нему. И момчето започва да
негодува не само, че  народът не проумява литургиите, но той не знае и
своята история. Паисий установява, че българите нямат нито една писмена
историческа  книга  и  с  всеки  ден,  с  всяко  ново  поколение,  забравят
славните си владетели и велики победи.
Тогава  свещеникът  решава  да  набави  информация  от  всевъзможни
източници.  В  продължение  на  двадесет  години  пътува  и  събира
исторически  сведения.  Намира  царски  грамоти,  жития  и  летописи  от
миналото в манастири. Стига дори до Австрия, където търси исторически
съчинения.
Така с много труд и непрестанни усилия успява да събере материал и да
напише „История славянобългарска“ :  връзката на българите с миналото
им  и  пътят  им  напред  към  самоосъзнаването  като  народ.  Ръкописът  е
завършен в Зографския манастир през 1762г. В труда си Паисий с гордост
припомня, че българите първи сред славяните имат писменост и книги на
своя  език.  Той  не  просто  разказва  за  славното  минало,  но  и  призовава
българите да се гордеят със своя род, своята история и език.   

Отец Паисий Хилендарски поставя началото на нашето Възраждане и е
считан за първият български будител.

Александър Томов, 7 клас   




